

習近平：加快構建網絡空間命運共同體

香港文匯報訊 據新華社報道，11月9日，國家主席習近平向2022年世界互聯網大會烏鎮峰會致賀信。

2022年世界互聯網大會烏鎮峰會當日在浙江省桐鄉市烏鎮開幕，主題為「共建網絡世界 共創數字未來——攜手構建網絡空間命運共同體」，由世界互聯網大會主辦，浙江省人民政府承辦。

習近平指出，當今時代，數字技術作為世界科技革命和產業變革的先導力量，日益融入經濟社會發展各領域全過程，深刻改變着生產方式、生活方式和社會治理方式。面對數字化帶來的機遇

和挑戰，國際社會應加強對話交流、深化務實合作，攜手構建更加公平合理、開放包容、安全穩定、富有生機活力的網絡空間。

習近平強調，中國願同世界各國一道，攜手走出一條數字資源共建共享、數字經濟活力迸發、數字治理精準高效、數字文化繁榮發展、數字安全保障有力、數字合作互利共贏的全球數字發展道路，加快構建網絡空間命運共同體，為世界和平發展和人類文明進步貢獻智慧和力量。

中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席開幕式，宣讀習近平主席賀信並發表主旨演講。

李書磊指出，習近平主席的賀信深刻闡述了數字化對人類社會帶來的機遇和挑戰，鮮明表達了中國願與世界各國攜手構建網絡空間、走出一條充滿希望的全球數字發展道路的誠摯願望，提出的理念主張充分體現了對數字化發展趨勢的深刻洞察，對人類社會發展進步的深邃思考，為深化數字領域交流合作、構建網絡空間命運共同體指明了方向。

李書磊強調，前不久勝利閉幕的中共二十大，科學謀劃未來5年乃至更長時期黨和國家事業發展的目標任務和大政方針，對中國互聯網發展作出新的戰略部署。面向未來，中國願與各國加強對話交

流、深化務實合作，共同打造活力迸發的數字經濟，培育融通共贏的技術生態，築牢堅實可靠的防護屏障，建設美美與共的精神家園，構建公正合理的治理體系，攜手推動創造美好數字未來。

中共中央政治局委員、浙江省委書記袁家軍出席開幕式並致辭。

李書磊、袁家軍還參觀了「互聯網之光」博覽會。本屆大會以「共建網絡世界 共創數字未來——攜手構建網絡空間命運共同體」為主題，120多個國家和地區的2,100多名嘉賓以線上線下方式參會。



香港文匯報訊（記者 王莉 浙江報道）為期三天的2022年世界互聯網大會烏鎮峰會，9日在浙江烏鎮拉開帷幕。來自全球120多個國家和地區的2,100多位嘉賓，圍繞「共建網絡世界 共創數字未來——攜手構建網絡空間命運共同體」這一主題展開交流。

「IBM非常珍視與中國合作夥伴長期的合作關係，並致力於為中國的持續增長繼續貢獻力量。」2022年世界互聯網大會烏鎮峰會開幕式上，IBM董事長、首席執行官阿爾溫德·克里希納表示，「我相信，創新、信任與合作將確保我們能夠一起克服困難、砥礪前行，為中國和世界創造更加穩定和繁榮的未來。」思科、英特爾、思愛普等全球互聯網巨頭企業也紛紛發出盼與中國加強合作、共同發展的強烈願望。

11月8日，在浙江烏鎮開幕的2022年「互聯網之光」博覽會的中國移動展臺，交互舞蹈遊戲吸引觀眾目光。新華社

世界互聯網大會烏鎮峰會開幕

國際網企巨頭盼與中國加強合作

阿爾溫德·克里希納分享了IBM在中國可持續發展領域和數字化轉型領域的合作成效。「技術已成為競爭優勢的根本來源，技術比以往任何時候都更能起到催化劑的作用，IBM期待與中國合作夥伴共建共享數字未來。」他表示，通過為銀行客戶在混合雲中引入獨特的人工智能和網絡恢復能力，IBM將繼續為中國金融市場的創新和穩定貢獻力量。以共創的理念為出發點，與中國合作夥伴和客戶一同努力，在滿足客戶需求的同時幫助他們應對最嚴峻的挑戰。

「30多年來，英特爾和中國一直保持着長期合作夥伴關係，構建並塑造數字世界。通過超過130億美元的投資和11,000多名出色的中國員工共同努力，成功打造了促進產業和經濟增長的數字基礎設施。」英特爾首席執行官帕特·基辛格表示，「英特爾對其在中國的發展滿懷期望。我們將利用超級技術力量，創造可以造福社會的科技，以幫助在中國和世界各地的客戶解決他們所面臨的重大挑戰。通過將智能集成到雲網絡邊緣，結合無處不在的計算力，釋放數據的潛力，促進增長，讓整個行業和社會變得更好。」

同的數字未來。」對於全球數據隱私治理問題，他提出倡議，進一步統籌協調國際開放標準、數據駐留規則和數據跨境流動準則，以充分發揮工商界創新潛力。「全球各地的司法管轄區正在根據本國情發展引導數據隱私治理。如歐盟推出了《通用數據保護條例》機制，開發可靠的數據共享系統。中國近年來一直致力發展自身的網絡空間、數據安全和隱私管理機制。美國還沒有制定全面的聯邦數據隱私法，不過美國商務部於近期發布了本國的《全球跨境隱私規則聲明》。」他指出，這些迥然不同的措施，讓跨國企業必須應對各種各樣的管理機制，適應不同機制的優先事項和敏感議題，跨國企業的運營進而變得複雜，公司效率降低而成本提高。「我們必須尋求互操作性更強的數字隱私治理規則，提高總體經濟效率，兼顧保護合法的安全和隱私關切。」

對此，阿聯酋人工智能、數字經濟和遠程辦公實踐國務部長歐麥麥也表示，近期，阿聯酋政府將目光投向了「元宇宙」，引入了新的衡量指標「元宇宙生產總值」。「Web 3.0和其他技術在元宇宙中有許多新的機遇，但伴隨這些機遇，也存在一定的風險。」他呼籲全球各方協同合作，建設一個更加美好的全球共同體，確保實現連通所有人的數字化未來。

支持中國中小企數字化轉型

思科董事長兼首席執行官羅卓克對中國未來發展充滿信心，他認為，隨着中國向高質量發展的目標不斷邁進，並運用科技變革疫情後的世界，中國市場將繼續創造激動人心的重大機遇。「因此思科將持續深耕中國市場，投資中國的數字經濟和可持續發展。支持中國企業進行數字化轉型，尤其是中小企業，它們具有巨大潛力，有望成為經濟增長的驅動力。」他表示，思科始終堅定致力於成為中國企業和社區的合作夥伴，繼續盡其所能，成為中美建設性合作的典範。

倡統籌協調數據跨境流動準則

美中貿易全國委員會會長克雷格·艾倫在烏鎮峰會期間表示：「美國企業一直致力於與不斷發展的中國經濟一起成長。我們期待加強與中國政府和中國工商界的接觸和對話，一起擁抱我們共



IBM董事長、首席執行官阿爾溫德·克里希納。香港文匯報記者王莉攝



英特爾首席執行官帕特·基辛格。香港文匯報記者王莉攝

把互聯網打造成各方合作新疆域

香港文匯報訊「中國願同世界各國一道，攜手走出一條數字資源共建共享、數字經濟活力迸發、數字治理精準高效、數字文化繁榮發展、數字安全保障有力、數字合作互利共贏的全球數字發展道路，加快構建網絡空間命運共同體，為世界和平發展和人類文明進步貢獻智慧和力量。」11月9日，習近平主席向2022年世界互聯網大會烏鎮峰會致賀信。

文章指出，習近平主席的賀信聚焦現實熱點、洞察未來趨勢，為加快構建網絡空間命運共同體擘畫了美好藍圖、指明了發展方向。天下兼相愛則治，交相惡則亂。面對數字化帶來的機遇和挑戰，習主席指出：「國際社會應加強對話交流、深化務實合作，攜手構建更加公平合理、開放包容、安全穩定、富有生機活力的網絡空間。」各國應相互尊重網絡主權，尊

重他國自主選擇網絡發展道路、治理模式和平等參與網絡空間國際治理的權利，不搞網絡霸權；應推進互聯網領域開放合作，豐富開放內涵，提高開放水平，促進不同制度、不同民族和不同文化在網絡空間包容性發展；應統籌應對傳統和非傳統安全威脅，增強戰略互信，及時共享網絡威脅信息，有效協調處置重大網絡安全事件，合作打擊網絡恐怖主義和網絡犯罪，共同維護網絡空間和平與安全；應加強溝通交流，完善網絡空間對話協商機制，研究制定全球互聯網治理規則，使全球互聯網治理體系更加公正合理，更加平衡地反映大多數國家意願和利益。

平台：視頻化浪潮助中國文化出海

特稿

「希望能有越來越多的中國創作者，依靠視頻化浪潮的勢能，將中國文化和創作帶向全球。」

陳睿介紹，B站目前日均活躍創作者360萬，每月創作1,320萬條視頻。這些年輕的創作者不僅在中國受到廣大用戶的歡迎，其中還有不少走到了國外，受到國外用戶的歡迎。比如UP主「老師好我叫何同學」，他是1999年出生的年輕科技博主，他去年視頻連線庫克做了一個採訪。UP主「Range四方」拍攝的龍捲風誕生日，登上過SCI期刊《大氣科學進展》封面。除了中國的UP主走出去，不少海外UP主也入駐B站，為中國觀眾帶來好內容，如UP主Maytree五月樹、音樂製作人Kurt、克里米亞野生動物園等，深受中國用戶的歡迎。

B站的內容能傳播到海外，受到海外用戶的青睞，陳睿認為，這個過程最大的一個因素是視頻。上個月印尼的團隊給他發來了照片，是他們在印尼和當地的用戶舉辦活動。「很多印尼的用戶喜歡B站，我們現在在東南亞有超過1,000萬的月活用戶，如果退回到十幾二十年前，我是很難想像我們能把網站做到東南亞去。視頻可以跨越語言和文化的融合，視頻可以真正讓創作者把自己的創意帶到全世界，我認為視頻這一個大勢，其實也是能夠助力中國文化出海的一個大勢。我希望越來越多的中國創作者能夠乘著視頻的大勢，把中國的文化和創作帶到海外，帶向全球。」

除了動畫、視頻，B站也是中國最大的紀錄片出品方之一。目前已有15部紀錄片登陸海外市場，累計獲得107個國內外獎項。此外，B站還與Discovery、BBC、國家地理等國際廠牌合作出品了《決勝荒野之華夏秘境》《王朝2》《未至之境》等高質量紀錄片，向世界傳播中國文化。「《未至之境》這部片子拍的就是中國境內的珍稀動物，包括大熊貓、金絲猴等。這部紀錄片在國外上映以後深受歡迎。外國觀眾看到了中國的大好河山，看到了中國這麼可愛的動物，他們對於中國的印象也會變得很好。」陳睿說。

香港文匯報記者 茅建興 烏鎮報道



B站UP主「老師好我叫何同學」採訪蘋果CEO庫克。視頻截圖

央視快評